

## 瘋狂在於人心

世界本不瘋狂，人心才使世界瘋狂。世界上最捉摸不透的就莫過於人心，人的心理有善有惡，只有每人心向善，世界理應美好，而非瘋狂。可惜的是，人全心向善根本就不可能，大家都為各自的利益著想，榮譽、名聲、財富、尊嚴等等的一切在不同人眼前都有各自的標準，我們不能夠將一個人的指標套用在所有人身上。故此，產生了惡，也是令世界走入瘋狂的開端。

使人心行惡，令世界瘋狂，最大問題都是來自心魔。首先探討的就必定是虛偽的假飾。為何虛假必定是首選呢？因為人不可能不做，是無法避免的。人背後往往都有另一個自己，而那個才屬於真正的面貌。但顯然，大家都不願面對真正的我，寧願作假，也不願意認清自我，真心真誠面對眾人，面對世界。當然，無可否認的是沒人會將自己的弱點暴露在他人面前，因為人會有所懷疑，有所揣測。人不能肯定自己全盤托出的後果的時候，選擇隱瞞也顯得理所當然。所以人要作假不是沒有原因的，虛假本身就是作為掩飾自己的手法，人都是為了防範他人才要作假，本則上就不算是惡。但虛偽衍生出不同的因素，這些才是一切使人行惡的原因，也使世界陷入瘋狂的根源。

正因為人對他人有所猜疑，所以選擇隱瞞並不算是惡。儘管人透過認識去了解他人的背景，從而獲取對方的信任。人也不能對他人有全盤的信任，因為人總會猜想其他人的思維，並絞盡腦汁為自身利益作保障。但人往往都會在途中變得多疑，漸漸不相信他人，繼而將自己的一切盡可能隱瞞。久而久之，事事以虛假一面視人，最終真實的自我失去，剩下不斷猜忌別人。這才是虛偽底下衍生的惡，皆因那個人作假的目的只是為了不讓他人了解真正的自己，他作假只是猜測其他人的思想，他根本對其他人不顯得有任何的信任，所以只能透過作假來隱瞞自己。這種虛偽是主動的，並不是別人問起一些敏感問題時想隱瞞的反應不同，這種的虛偽只是單純為了想隱瞞事實而做，純粹是為隱瞞而隱瞞。

可惜的是，虛偽對於人心而言只是表面且最能察覺到的一種心態。正如有猜疑的意欲，人不會百分百對人產生信任。所以說話背後人都會思考，去了解對方真正想表達的意思。對於埋藏在人心深處的惡，虛偽遠遠都及不上。談論人心深處的惡，最常遇到的就應該是背叛。眾叛親離，那種感覺對任何人而言都是十分難受。不論是朋友、家人、愛人、手足甚至是陌生人，當得悉被背

叛的那刻起，人只是不停地想著原因而非結果。他們不著重事情最後發展的結局，只是在乎你為何背叛自己。對於人來說，動機往往都是比行動更為重要。因為只要知道你的動機，就能明白你為何要執行這個行動。一個行動背後一定有動機去支撐著，否則不足以讓人執行。但人在了解動機之後都是絕望的，因為當中必定涉及或多或少的恩怨。人類大多都是利己主義，往往都要將自己的利益最大化，即使結果不能夠令所有人滿足，但只要自己快樂，其他人都不再是考慮的對象，只怪你是他得到最大快樂的絆腳石。

難道被拋棄的一方是甘願被你背叛嗎？背叛者沒曾想過被背叛一方的感受，自願自認為不嚴重，這才是確確實實的惡。背叛者為了自我實現而忽略他人感受，對於拋棄者而言是比死更加難受。關係愈是親密受到的傷害是更加大，因為沒有想過被出賣的會是自己。一旦背叛過後，總是會有一方承受所有痛苦，他們祈求不會再有下一次，叮囑自己帶眼識人，也要小心謹慎。又或者，他們成為下一個出賣他人的人。而背叛者，即使他們知道事情的後果，即使他們浪子回頭，即使他們學會後悔，他們亦再沒機會補償，因為在背叛的那刻起，關係已經斷裂，與永遠停止的時間一樣，不會再推進。這樣一來就似一個循環，因為不信任，所以選擇猜疑；因為不了解，所以選擇虛偽；因為自我，最終選擇背叛；而因為背叛，又會對人不信任。人類總是在這個圈子中不停循環，所以最大的惡不就是人心嗎？而世界出現一堆不如人意的事，也不就是因為人心作怪嗎？

真正埋藏於深處的惡，一般都不易察覺。而最深層次的惡，應該算是傲慢莫屬。傲慢源自於七宗罪中的最高地位，一般都是與虛榮心有關，但傲慢比起自我滿足更為過分。為了達到自我實現的目的，多數以一切手段去達成。而上述提到的動機，傲慢亦能視為其中一個。人一生想追求的欲望無窮無盡，小則是財富、事業，大則是佔有欲、支配感等其他心靈上的操控。即使執行後能夠得到大量的虛榮感和滿足感，但只要是透過過分的手段去奪得一切欲望，這就成為了真正的惡。這個滿足感能夠影響人的思緒，它是一種能夠令人不顧一切風險都要實現的感覺。當然，七宗罪中的其他罪名都是使人心向惡，因為那幾宗罪都是不斷影響人的心智，使人往瘋狂的路上前進。

所以，瘋狂並不在於世界，瘋狂其實一直環繞著人類。只是人類不曾發覺，做出如此瘋狂的行為，一切一切都是源自人心作祟。而使人心向惡，破壞世界的法則，也都是因為人心而已。